

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

# Πάρτε μέτρα για την ανεργία

ΜΕΡΟΣ 125ο

Του ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ  
anagrostou@elefteros.gr

**Τ**ις επόμενες ημέρες από την ομιλία και τις δηλώσεις του τότε πρωθυπουργού Κ. Σημίτη υπήρξαν δύο πολύ σοβαρές εξελίξεις, από τις οποίες αποδεικνυόταν για μία ακόμη φορά η αδιαφορία της κυβέρνησης να προχωρήσει σε μέτρα για την αντιμετώπιση της ανεργίας, για τα οποία είχε δεσμευθεί στην Ε.Ε., αλλά και στοιχεία για το «μαγείρεμα» των οικονομικών στοιχείων, το οποίο έκανε συστηματικά το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης Σημίτη. Συγκεκριμένα:

Στις 8 Σεπτεμβρίου η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έδωσε στη δημοσιότητα την εισήγηση του τότε επιτρόπου που ήταν αρμόδιος για κοινωνικά θέματα, του Ιρλανδού Πατρίγκ Φλιν, στην οποία η Ελλάδα κατατασσόταν στην τελευταία θέση από πλεονάζουσες, επειδή το 1998 όχι μόνο δεν υπήρξε βελτίωση της κατάστασης στον τομέα της ανεργίας, αλλά επιδείνωση, αφού η Ελλάδα ήταν μεταξύ των ελάχιστων χωρών της Ε.Ε., στις οποίες σημειώθηκε αύξηση της ανεργίας!

## Συστάσεις της Κομισιόν για την ανεργία

Μάλιστα, στην έκθεση της Ε.Ε. εκφραζόταν η ανησυχία της για την καθυστέρηση που σημειωνόταν στην εφαρμογή των συστάσεων της Ε.Ε. που είχαν γίνει το...1997 του Συμβουλίου Υπουργών «για διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις στον τομέα της απασχόλησης». Παράλληλα, η Ε.Ε. στην ίδια έκθεσή της έκανε νέες συστάσεις προς την κυβέρνηση Σημίτη να λάβει αποφασιστικά μέτρα με στόχο την αναδιάρθρωση της αγοράς εργασίας και να προχωρήσει σε μέτρα: Υπέρ των νεοαπορροφούμενων, μέτρα μείωσης του κόστους εργασίας, ώστε να

ενθαρρυνθούν οι προσλήψεις και η δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης, μέτρα μείωσης των διοικητικών βαρών και της γραφειοκρατίας που λειτουργούσαν ανασταλτικά στη δημιουργία νέων επιχειρήσεων, ώστε το ποσοστό των εργαζομένων να φτάσει τον μέσο όρο της Κοινότητας! Φυσικά, η κυβέρνηση Σημίτη αντί να προσπαθήσει να μειώσει την ανεργία, τη διόγκωνε!

Το δεύτερο θέμα ήταν οι ανακοινώσεις που έκανε στις 7 Σεπτεμβρίου 1999 ο τότε υπεύθυνος του Τομέα Οικονομίας της Νέας Δημοκρατίας και βουλευτής Επικρατείας, κ. Γ. Αηγοσοκούφης, ο οποίος εξέφρασε έντονο προβληματισμό για τις δυσκολίες που θα αντιμετώπιζε η χώρα μας αμέσως μετά την ένταξη στην ΟΝΕ, η οποία εκτιμούσε ότι οπωσδήποτε θα γίνει. Ο προβληματισμός του προέκυπτε από την πορεία συγκεκριμένων στοιχείων, τα οποία έδειχναν την κακή πορεία της πραγματικής Οικονομίας. Μάλιστα, θα πρέπει να επισημανθεί ότι στον προβληματισμό αυτό για την «επόμενη μέρα» από την είσοδο στην ΟΝΕ δεν ήταν μόνος, καθώς είχαν ήδη εκφράσει ανάλογες σκέψεις με δηλώσει τους τόσο ο πρώην υπουργός Εξωτερικών Θ. Πάγκαλος όσο και η νέα Ελληνίδα επίτροπος στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή κυρία Άννα Διαμαντοπούλου!

## Καταπέλτης ο Αηγοσοκούφης για την αδράνεια της κυβέρνησης

Στις δηλώσεις του εκείνες στις 7 Σεπτεμβρίου 1999, ο κ. Γ. Αηγοσοκούφης επισήμανε ότι:

- Η Ελλάδα από την επομένη της ένταξης στην ΟΝΕ θα είναι ανέτοιμη να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις που θα συνειστέταται η νομισματική ενοποίηση και αυτό γιατί οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ από το 1994 μέχρι τώρα δεν προχώρησαν σε διαρθρωτικές αλλαγές

στην οικονομία ούτε έκαναν τις απαραίτητες παρεμβάσεις, ώστε να απελευθερωθούν οι αγορές, να γίνουν αποκρατικοποιήσεις, να καταργηθούν τα κρατικά μονοπώλια κ.λπ., υπογραμμίζοντας ότι ακόμη και μετά την ένταξη:

1. «Θα εξακολουθήσει να υφίσταται ένα έντονο δημοσιονομικό πρόβλημα, καθώς τα ελλείμματα υποεκτιμούν την πραγματική κατάσταση και οι δημόσιες επιχειρήσεις και δημόσιοι οργανισμοί εξακολουθούν να συσσωρεύουν χρέη.

2. Ένα δεύτερο πρόβλημα αφορά την πολιτική μείωσης του πληθωρισμού. Η κυβερνητική πολιτική, σχεδόν 6 μήνες πριν από την ημερομηνία αίτησης για την ήδη καθυστερημένη ένταξη της Ελλάδας στην ΟΝΕ, δεν έχει επιτύχει τον στόχο του πληθωρισμού, παρόλο που προχώρησε σε μειώσεις της έμμεσης φορολογίας. Εξέφρασε δε τον φόβο ότι ο πληθωρισμός θα αρχίσει πάλι να αυξάνεται από το τελευταίο τρίμηνο του 2000 και υπάρχει κίνδυνος η αύξηση αυτή να φθάσει, σύμφωνα με συντηρητικές εκτιμήσεις, τη μία με δύο μονάδες.

3. Ένα άλλο θέμα που θα αντιμετωπίσει η χώρα μας ανάγεται στην ανταγωνιστικότητα της οικονομίας, η οποία είναι χαμηλή σε σχέση με τα άλλα κράτη της συνοχής, ήτοι την Πορτογαλία, την Ισπανία και την Ιρλανδία. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στο γεγονός ότι στην πενταετία 1994-1998 ο ρυθμός ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας έφθασε μετά βίας στο 2,5%, όταν για παράδειγμα η Ιρλανδία είχε μέσο όρο ανάπτυξης 8,9%, η Πορτογαλία 3,2% και η Ισπανία 2,9%. Στην ίδια περίοδο, η Ελλάδα ήταν η μόνη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στην οποία σημειώθηκε άνοδος της ανεργίας, από το 9,6% το 1994 στο 10,8% το 1998, ενώ σε όλες τις χώρες της Ε.Ε. υπήρξε θεαματική πτώση της ανεργίας».

## Αρνητικοί οι ρυθμοί ανάπτυξης

Κατά τον κ. Αηγοσοκούφη οι χαμηλοί ρυθμοί ανάπτυξης και η χαμηλή ανταγωνιστικότητα της

ελληνικής οικονομίας οφείλονταν:

- «Τόσο στην αρνητική επίδραση του κράτους, κυρίως στο άθλιο σύστημα παιδείας, στην ανεπαρκή υποδομή, στα επενδυτικά αντικίνητρα, στα κρατικά μονοπώλια και στην απουσία εσωτερικού ανταγωνισμού, όσο και στις αντινομίες της κυβερνητικής πολιτικής». «Η Ελλάδα», είχε προσθέσει ο κ. Αηγοσοκούφης, «είναι ουραγός μεταξύ των χωρών της συνοχής (Ιρλανδία, Ισπανία και Πορτογαλία) στην αξιοποίηση των κοινωνικών πόρων, ουραγός στην εισαγωγή διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων και βεβαίως ουραγός στη διεθνή ανταγωνιστικότητα».

Ακόμη ο κ. Αηγοσοκούφης επικαλέσθηκε συγκεκριμένα στοιχεία για την πραγματική οικονομία, τα οποία ήταν γνωστά στην κυβέρνηση Σημίτη, αφού περιλαμβάνονταν σε εκθέσεις των διεθνών οικονομικών οργανισμών, όπως του ΟΟΣΑ και άλλων.

Από τα στοιχεία αυτά, συνέχισε ο κ. Αηγοσοκούφης, προκύπτει η ακόλουθη εικόνα για την 5ετία 1994-1998, μεταξύ των χωρών της συνοχής (Ιρλανδίας, Ισπανίας και Πορτογαλίας) και της Ελλάδας:

1. Ήταν τελευταία στον μέσο ρυθμό ανάπτυξης.

2. Η ανεργία παρουσίασε αύξηση, εν αντιθέσει με τις υπόλοιπες χώρες που είχαν θεαματική πτώση.

3. Το 1998 μειώθηκε ο δείκτης της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας σε σχέση με το 1996.

4. Το 1998 το πραγματικό έλλειμμα ήταν 5,1% του ΑΕΠ, ενώ το δημοσιονομικό 3,1% του ΑΕΠ!

5.- Ήταν τελευταία στην απορροφητικότητα των κονδυλίων του πακέτου Ντελόρ-2.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

